Praktikumsprogramm für Lehrbrief 7

Hinweise zur Durchführung der Praktikumsaufgaben finden Sie im Lehrbrief 1 im Anhang 2.

Aufgabe 1

Versuchen Sie, bei der nächsten Sonntagsmesse die Liturgie des Wortes besonders bewusst mitzufeiern, und achten Sie dabei – ohne sich dadurch von der persönlichen Mitfeier ablenken zu lassen – auf die einzelnen Elemente unter Berücksichtigung dessen, was Sie in diesem Lehrbrief gelernt haben. Notieren Sie nach der Messfeier, was Ihnen aufgefallen ist!

Aufgabe 2

Angenommen, in Ihrer Gemeinde findet normalerweise am Mittwochabend eine Messfeier statt. Am Mittwoch der kommenden Woche ist der Pfarrer verhindert und kann auch keinen Aushilfspriester finden. Er bittet Sie, statt der Messfeier eine Wort-Gottes-Feier mit den biblischen Texten des Tages zu leiten. Er wird die Gemeinde in den Messfeiern am Sonntag vorher darüber informieren.
Machen Sie einen schriftlichen Ablaufplan für diese Wort-Gottes-Feier und stellen Sie alle darin vorkommenden Elemente (Texte, Gesänge, Handlungselemente) zusammen! Notieren Sie, was alles vorzubereiten ist und wen Sie für die Mitwirkung bei dieser Feier ansprechen können!

Aufgabe 3

Diese Aufgabe ist vor allem sinnvoll, wenn Sie selbst den Lektorendienst ausüben. 

a) Hören Sie auf der CD „Sprechen im Gottesdienst“ das dritte Kapitel „Der Lektorendienst: Austeilen vom „Tisch des Wortes“ (ab Spur 33 bis zum Schluss) und machen Sie die dort jeweils vorgeschlagenen Übungen!

b) Suchen Sie die biblischen Stellenangaben der ersten beiden Lesungen des kommenden Sonntags. Kopieren Sie dann diese Texte aus einer Bibel (ggf. aus dem Internet unter www.bibelwerk.de → Einheitsübersetzung) und versuchen Sie, die Texte in sprechgerechte Sinnschritte zu gliedern, und zwar nach dem System, wie es in den Messlektionaren angewendet wird.
Wenn Sie damit fertig sind, vergleichen Sie Ihre Einteilung mit der im Messlektionar (z. B. im Schott oder unter www.liturgie.de → Sonntagslesungen) und, wenn Sie Unterschiede feststellen, überlegen Sie, welche Gründe wohl für die Einteilung im Messlektionar bestimmend waren. Um dies beurteilen zu können, lesen Sie die Texte in beiden Fassungen laut vor. 

c) Verfassen Sie zu diesen ersten beiden Lesungen des kommenden Sonntags Kurzeinführungen, die jeweils vor der Lesung vorgetragen werden könnten. Beachten Sie dabei die Hinweise im Lehrbrief, Kapitel 4.3 (3).

Besprechen Sie mit Ihrem Mentor/Ihrer Mentorin Ihre Notizen und Vorschläge!

