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AUTONUMLGL
Herausgeberschaft, Kursleitung und -verwaltung

Die Lehrmaterialien von „Liturgie im Fernkurs“ werden gemeinsam herausgegeben von den Liturgischen Instituten Deutschlands, Österreichs und der deutschsprachigen Schweiz. Der Sitz der Kursleitung und Verwaltung ist:

- für Teilnehmende aus Deutschland:
Deutsches Liturgisches Institut
Postfach 2628, 54216 Trier (Weberbach 72a, 54290 Trier)
Fon:
0(0 49)6 51 / 9 48 08-28 (Frau Holbach) oder

0(0 49)6 51 / 9 48 08-29 (Frau Blecker-Guczki)

0(0 49)6 51 / 9 48 08-22 (Herr Waibel)
Fax:
0(0 49)6 51 / 9 48 08-46
E-Mail:
fernkurs@liturgie.de

Internet: www.fernkurs-liturgie.de
- für Teilnehmende aus Österreich:
Österreichisches Liturgisches Institut
Postfach 113, 5010 Salzburg, ÖSTERREICH

Fon:
0(0 43)6 62 / 84 45 76-84 (Frau Mittendorfer)
Fax:
0(0 43)6 62 / 84 45 76-85
E-Mail:
oeli@liturgie.at

Internet: www.liturgie.at
- für Teilnehmende aus der Schweiz:
Liturgisches Institut der deutschsprachigen Schweiz
Impasse de la Forêt 5a, Postfach 165, 1707 Freiburg, SCHWEIZ
Fon:
0(0 41)26 / 4 84 80-60 (Frau Brüske)
Fax:
0(0 41)26 / 4 84 80-69
E-Mail:
info@liturgie.ch

Internet: www.liturgie.ch
Die drei Liturgischen Institute sind  selbstständig in der konkreten Gestaltung und Durchführung der Kurse. Die folgende Lehrgangabeschreibung bezieht sich auf „Liturgie im Fernkurs“ in Deutschland.
2.
Zielgruppe, Bildungsvoraussetzungen, Inhalt und Ziel des Kurses

„Liturgie im Fernkurs“ wendet sich vorrangig an katholische Christen, grundsätzlich aber an alle, die sich über den katholischen Gottesdienst umfassend informieren bzw. ihr früher erworbenes Wissen erweitern und vertiefen wollen.

Der Kurs setzt mittlere Reife oder einen vergleichbaren Bildungsstand voraus.

Er möchte die Teilnehmenden befähigen, den Gottesdienst der katholischen Kirche besser verstehen, sachgerechter beurteilen und intensiver mitfeiern zu können.

Ziel des Lehrgangs ist zunächst die persönliche liturgisch-theologische Bildung der Teilnehmenden. Darüber hinaus qualifiziert „Liturgie im Fernkurs“ für ehrenamtliche liturgische Dienste in Gemeinden.

3.
Ablauf des Kurses (für Teilnehmende in Deutschland)

3.1
Dauer

Der Kurs ist auf eine Dauer von 18 Monaten angelegt. Über Ausnahmen von dieser Regel-Kursdauer entscheidet die Leitung von „Liturgie im Fernkurs“. Die regulären Einstiegstermine sind zum 1. April und 1. Oktober. Rückwirkender Einstieg zum jeweils letzten Einstiegstermin ist möglich.

3.2
Lehrmaterialien

Die Lehrmaterialien von „Liturgie im Fernkurs“ bestehen aus einem Einführungsbrief, zwölf Lehrbriefen, einer Audio-CD, einer DVD und einer Doppel-Audio-CD. Die Titel der Lehrbriefe sind:

LB  1
Das Kirchenjahr feiern

LB  2
Der Gottesdienst der Kirche
LB  3
Strukturen und Elemente der Liturgie
LB  4
Liturgie als Kommunikationsgeschehen
LB  5
Die liturgischen Dienste
LB  6
Die Feier der Eucharistie
LB  7
Das Wort Gottes feiern
LB  8
Die Feiern des Christwerdens und der Versöhnung
LB  9
Sakramente und Sakramentalien

LB 10
Tagzeitenliturgie – Andachten – weitere Gottesdienstformen

LB 11
Gesang und Musik im Gottesdienst
LB 12
Raum, Gewand, Gefäß
Die Lehrmaterialien werden im Abstand von eineinhalb Monaten ausgeliefert, beginnend mit dem 1. April bzw. dem 1. Oktober. Über Ausnahmen entscheidet die Leitung von „Liturgie im Fernkurs“.
Die Lehrbriefe enthalten Kontroll- und Vertiefungsfragen, die von den Teilnehmenden selbstständig zu bearbeiten sind. Im jeweils darauf folgenden Lehrbrief werden schriftliche Modellantworten zu diesen Fragen und Aufgaben geliefert.

3.3
Praktische Übungen

In den einzelnen Lehrbriefen werden Vorschläge für praktische Übungen gemacht, die unter Anleitung eines Mentors bzw. einer Mentorin auszuführen sind.

Die Teilnehmenden schlagen zu Beginn des Kurses in der Regel selbst eine geeignete Person als Mentor / Mentorin vor. „Liturgie im Fernkurs“ leitet die Vorschläge zur Bestätigung an die zuständige Diözese weiter und sendet den bestätigten Mentoren / Mentorinnen Hinweise und Materialien für ihre Tätigkeit.

3.4
Begleitende Veranstaltungen

Um die persönliche Begegnung mit Fachleuten und Mitstudierenden zu ermöglichen, um Kenntnisse zu vertiefen und um praktische gottesdienstliche Erfahrungen zu vermitteln, bietet „Liturgie im Fernkurs“ Studienwochenenden als begleitenden Nahunterricht an. Diese Studienwochenenden werden an wechselnden Orten zu verschiedenen Zeiten und jeweils zu ausgewählten Themen unter Leitung von (mindestens) einer fachlich qualifizierten Person durchgeführt. 

Jedes Studienwochenende beginnt freitags mit dem Abendessen und endet sonntags nach dem Mittagessen.

Die Teilnahme an einem Studienwochenende ist zur Erlangung eines Teilnahmezertifikats verpflichtend. Wer einen Abschluss mit Prüfung anstrebt, muss mindestens an zwei Studienwochenenden teilnehmen.

4.
Vergütung

4.1
Kosten

Die Teilnahmegebühr für „Liturgie im Fernkurs“ beträgt EUR 306,00. Dabei handelt es sich um eine pauschale Gesamtvergütung für alle Leistungen von „Liturgie im Fernkurs“. Für Teilleistungen, die nicht in Anspruch genommen werden, wird keine Kostenerstattung gewährt!

4.2
Zahlungsweise

Die Teilnahmegebühr ist in sechs gleich hohen Teilzahlungen für jeweils drei Monate zu entrichten. Die vierteljährlichen Teilzahlungen in Höhe von EUR 51,00 sind jeweils nach Erhalt der ersten Lieferung des Lehrmaterials für das betreffende Quartal fällig, das heißt

für den Einstieg April:
im April, Juli, Oktober, Januar, April, Juli;

für den Einstieg Oktober:
im Oktober, Januar, April, Juli, Oktober, Januar.

Bei Umstufung in einen früheren oder späteren Kurs bzw. bei Änderung des Auslieferungsrhythmus der Lehrmaterialien tritt ein angepasster Zahlungsmodus in Kraft.

4.3
Sonstige Kosten

Die Teilnahmegebühr deckt nicht:

- die Fahrtkosten zu begleitenden Veranstaltungen (Studienwochenenden),

- die Kosten für Unterkunft und Verpflegung bei solchen Veranstaltungen sowie damit zusammenhängende Ausfall- oder Mahngebühren,

- die Kosten für eine erforderliche Grundausstattung an Büchern (ihr Anschaffungswert liegt bei ca. EUR 60,00),

- die Kosten für sonstige Bücher, die zusätzlich zum Lehrmaterial erworben werden,

- die Kosten für die etwaige Anschaffung eines Wiedergabegerätes und / oder Computers zum Arbeiten mit den Medien,
- etwaige Mahngebühren bei Zahlungsverzug.

5.
Abschluss

5.1
Teilnahmezertifikat

Wer das Lehrmaterial bezogen, das Praktikumsprogramm durchgeführt und mindestens ein Studienwochenende von „Liturgie im Fernkurs“ besucht hat, erhält ein Teilnahmezertifikat.

5.2
Abschlusszeugnis

Wer das Lehrmaterial bezogen, das Praktikumsprogramm durchgeführt, mindestens zwei Studienwochenenden von „Liturgie im Fernkurs“ besucht und die Prüfung bestanden hat, erhält das Abschlusszeugnis von „Liturgie im Fernkurs“. Etwa ein Jahr nach Beginn eines Kurses werden die Teilnehmenden aufgefordert, sofern sie dies wünschen, die Zulassung zur Prüfung zu beantragen. Teilnehmende, die zur Prüfung zugelassen sind, erhalten dann die für ihren Einstieg geltende Prüfungsausschreibung mit den Aufgabenstellungen für die Prüfung.

Einzelheiten über die Prüfung sind in der Prüfungsordnung des Deutschen Liturgischen Instituts für „Liturgie im Fernkurs“ geregelt.

